
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ  

 

ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΑΘΑΚΗ 

 

ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΥΠΟΔΟΜΩΝ,  

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2015 

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Γεια σας. Θα ξεκινήσουμε με την ενημέρωση από τον Υπουργό Οικονομίας 

τον κ. Σταθάκη, στη συνέχεια θα δεχτεί ερωτήσεις και οι Γενικοί Γραμματείς επίσης, αλλά μόνο 

σε σχέση με το αντικείμενο του Υπουργείου. Επίσης να προσθέσουμε ότι θα σας σταλεί με e-

mail ένα κείμενο σχετικά με τις δράσεις του Υπουργείου αυτούς τους επτά μήνες, θα το 

πάρετε στον υπολογιστή σας. Ευχαριστώ.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Να σας ευχαριστήσω κατ' αρχάς για την παρουσία σας και να αποσαφηνίσω ότι 

η βασική επιδίωξη της σημερινής συζήτησης είναι να καταστεί σαφές ότι εν μέσω μιας 

πολιτικής συγκυρίας που έχει τη διάσταση των εκλογών, ότι το Υπουργείο Οικονομίας θέλει 

να δώσει μια πλήρη εικόνα των πραγμάτων τα οποία κάνει και έχουν τεράστια επίδραση 

φυσικά στην αγορά και στον επιχειρηματικό κόσμο και στην πραγματική οικονομία, με βασική 

πρόθεση να καταδείξουμε ότι έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα, τουλάχιστον στους 

βασικούς άξονες με τους οποίους ασχολείται το Υπουργείο μας, προκειμένου να υπάρξει μια 

πολύ ομαλή συνέχιση των βασικών πλευρών, που τη δραστηριότητά του το Υπουργείο μας. 

Να υπενθυμίσω, και εκεί θα επικεντρωθώ, τα έξι σημεία τα οποία αποτελούν 

τους βασικούς τομείς που ως Κυβέρνηση τον Ιανουάριο παραλάβαμε μια δεδομένη 

κατάσταση και την οποία χειριστήκαμε με ένα συγκεκριμένο τρόπο κάθε ένα από αυτούς τους 

τομείς και στη συνέχεια να καταδείξουμε τον τρόπο με τον οποίο προσπάθησαν να 
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αντιμετωπιστούν τα προβλήματα από την οικονομική συγκυρία όπως διαμορφώθηκε τους 

προηγούμενους μήνες και επαναλαμβάνω την εξέλιξη των πραγμάτων σε σχέση με τη 

σημερινή πολιτική συγκυρία. 

Θα δώσω έξι τίτλους με τους οποίους θα σταθώ λίγο πιο αναλυτικά σε κάθε 

ένα από αυτούς.  

 Το Υπουργείο Οικονομίας  όπως ξέρετε έχει τις ιδιωτικές επενδύσεις της χώρας, οι 

οποίες χειρίζονται μέσα από τον Αναπτυξιακό Νόμο κατά κύριο λόγο.  

 Δεύτερον διαχειρίζεται το ΕΣΠΑ και το ΕΣΠΑ το διαχειριστήκαμε εν μέσω μιας 

μετάβασης, κλείνει το παλιό ΕΣΠΑ και ξεκινάει το καινούργιο.  

 Το τρίτο θέμα αφορά τα χρηματοδοτικά εργαλεία, καινούργια χρηματοδοτικά εργαλεία 

τα οποία εξασφαλίσαμε την περίοδο αυτή και τα οποία θα έχουν ένα ισχυρό 

αντίκτυπο την περίοδο τουλάχιστον μέχρι το 2020.  

 Ο τέταρτος  τομέας είναι ο τομέας του εμπορίου το οποίο καλύπτει αυτή τη στιγμή όχι 

μόνο θέμα καταναλωτή αλλά και ομαλής λειτουργίας της αγοράς, αλλά και πολύ 

σημαντικά θέματα όπως είναι οι δημόσιες προμήθειες.  

 Ο πέμπτος τομέας αφορά την λειτουργία των ΣΔΙΤ των στρατηγικών δηλαδή κοινών 

δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων.  

 Και το έκτο και τελευταίο θέμα αφορά ένα επίμαχο θέμα το οποίο βρέθηκε στο 

επίκεντρο των συζητήσεων, που είναι η διαχείριση των κόκκινων δανείων και των 

προβλημάτων που προκύπτουν από το μείζον αυτό θέμα, στο οποίο είχαμε μια 

συμβολή δεν είναι αποκλειστικό θέμα του Υπουργείου μας. 

Θα ξεκινήσω από το πρώτο θέμα τις ιδιωτικές επενδύσεις. Υπενθυμίζω σε 

όλους ότι όταν αναλάβαμε την Κυβέρνηση ο Αναπτυξιακός Νόμος ήταν πρακτικά παγωμένος. 

Υπενθυμίζω ότι οι δύο Αναπτυξιακοί Νόμοι από το παρελθόν οι οποίοι είναι εν λειτουργία, 

είχαν δεσμεύσεις περίπου 4,5 δις διαθέσιμα χρήματα μόλις 1,2 δις και αυτό το 1,2 δις ήταν 

παγωμένο τον Φεβρουάριο, είχαν παγώσει τα χρήματα αυτά, εξ αιτίας των προβλημάτων που 

αντιμετώπιζε η Υπηρεσία στο παρελθόν, το ’10-’11 και τα λοιπά. 

Εμείς κάναμε τρία πράγματα ως προς αυτό. Πρώτον, ξεπαγώσαμε το 1,2 δις, 

αλλάξαμε δηλαδή με ένα σχέδιο δράσης που υποβάλλαμε στην αντίστοιχη Υπηρεσία της 

Κομισιόν, προσπαθήσαμε να αναβαθμολογήσουμε την Υπηρεσία και να μπορεί να 

χρησιμοποιεί τους πόρους. Αυτό ήταν μια επίμονη διαδικασία και επίπονη σε ένα βαθμό, το 
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καταφέραμε όμως, οπότε από τον Μάιο και μετά ουσιαστικά η Υπηρεσία  επανήλθε στη 

δυνατότητά της να χρησιμοποιήσει αυτούς τους πόρους. 

Η δεύτερη διάσταση ήταν ότι προσπαθούσαμε και προσπαθούμε να λύσουμε 

αυτή τη δυσαναλογία πόρων ανάμεσα στις δεσμεύσεις τα 4,5 περίπου δις και το 1,2 δις 

επαναξιολογώντας δυνατότητες που υπάρχουν, είτε για να περάσουν σε άλλη μορφή 

κινήτρων φορολογικών για παράδειγμα, κάποιες από αυτές τις επενδύσεις, ή αναζητώντας 

επιπρόσθετους πόρους από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων προκειμένου να στηριχθεί 

αυτό το κενό. 

Το τρίτο πράγμα που κάναμε ήταν ότι αποτρέψαμε περαιτέρω παρατάσεις 

των παλιών νόμων, το οποίο ήταν μια πρακτική η οποία αναπαρήγαγε το πρόβλημα. Όπως 

ξέρετε οι δυο παλιοί Αναπτυξιακοί Νόμοι έπαιρναν διαδοχικές παρατάσεις έχοντας φτάσει 

πλέον σε πλήρες αδιέξοδο και στη θέση των παρατάσεων θέσαμε σε διαβούλευση το νέο 

Αναπτυξιακό Νόμο που προτείνουμε, που βρίσκεται αυτή τη στιγμή στη διαβούλευση και ο 

οποίος πρόθεσή μας ήταν –δεν ολοκληρώθηκε ακόμη, γιατί έχει άλλα δυο στάδια και μετά τη 

διαβούλευση- να έχουμε ένα νέο Αναπτυξιακό Νόμο. Υπολογίζαμε περίπου τον Οκτώβρη ότι 

μπορεί να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία. 

Ο δεύτερος άξονας, η δεύτερη θεματική, αφορά τα ΕΣΠΑ. Υπενθυμίζω ότι το 

έτος 2015 ήταν ένα μεταβατικό έτος, το οποίο πρώτον έπρεπε να κλείσει το παλιό πρόγραμμα 

το 2007-2014 μέχρι 31/12. Δεύτερον έπρεπε να ξεκινήσει το καινούργιο πρόγραμμα το 2014-

2020 με αφετηρία την 1
η
 Ιουλίου και ενόψει αυτού του μεταβατικού σταδίου, έπρεπε να 

εξασφαλίσουμε πρώτον την πλήρη ει δυνατόν απορρόφηση των πόρων του παλιού ΕΣΠΑ και 

ταυτόχρονα να ξεκινήσει ομαλά ο σχεδιασμός του νέου ΕΣΠΑ και να εξασφαλίσει την πιο 

ομαλή χρηματοδότηση. 

Για το παλιό ΕΣΠΑ κάναμε τρία πράγματα. Χωρίσαμε δηλαδή όλα τα έργα 

του παλιού ΕΣΠΑ σε τρεις κατηγορίες:  

1. Σε αυτά που θα ολοκληρωθούν εντός του ’15, 

2. σε αυτά τα οποία θα συνεχίσουν και μπορούν να συνεχίσουν στο επόμενο ΕΣΠΑ, 

3. σε αυτά που έπρεπε να απενταχτούν. Διότι δεν θα ολοκληρώνονταν μέσα στην 

περίοδο αυτή και δεύτερον δεν μπορούσαν να συνεχίσουν στο επόμενο. 

Αυτή η τρίτη κατηγορία προέκυπτε και από ένα απλό γεγονός ότι τα 

περισσότερα προγράμματα είχαν πολύ υψηλό ποσοστό overbooking, δηλαδή για 100 € ήταν 

ενταγμένα έργα 140, 160, 120 σε ορισμένες περιπτώσεις. Άρα εκ των πραγμάτων ήταν 

αναγκαστικό και για λόγους overbooking.  
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Το δεύτερο που επιχειρήσαμε να κάνουμε είναι να διασφαλίσουμε την πλήρη 

απορροφητικότητα. Ήδη τα περισσότερα προγράμματα με εξαίρεση δύο, την «Ψηφιακή 

Σύγκλιση» και το περιβαλλοντικό, όλα τα άλλα προγράμματα τρέχουν με απορροφητικότητες 

περίπου 90% άρα έχουν πολύ υψηλή απορροφητικότητα.  

Το τρίτο που επιδιώξαμε είναι να γίνει ει δυνατό όσο πιο ομαλή 

χρηματοδότηση. Η χρηματοδότηση όπως ξέρετε επηρεάστηκε από τη συγκυρία των τριών 

τελευταίων μηνών, εντούτοις από την 1
η
 Αυγούστου και με δεδομένη τη βελτίωση της 

ρευστότητας στην οικονομία και τη διαθεσιμότητα πόρων στην Τράπεζα της Ελλάδος, έχουμε 

καταφέρει να έχουμε από την 1
η
 Αυγούστου απορροφητικότητα για το ΕΣΠΑ, δηλαδή 

παίρνουμε χρήματα από την Τράπεζα της Ελλάδος με ρυθμό 10 εκατομμύρια ευρώ την 

ημέρα, το οποίο με λογικούς ρυθμούς τις επόμενες 40 μέρες, μέχρι τις 10 Σεπτέμβρη 

περίπου, θα έχει υποκαταστήσει πλήρως την χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ με τους πόρους που 

είχαμε τους προηγούμενους τρεις μήνες. 

Τελευταίο σημείο και πολύ σημαντικό είναι η πρωτοβουλία που έγινε από 

κοινού με την Κομισιόν και η οποία επικυρώθηκε στη συνάντηση που είχαμε στις Βρυξέλλες 

με τον Αντιπρόεδρο της Κομισιόν τον κ. Ντομπρόβσκις και τους αρμόδιους Επιτρόπους. Το 

γνωρίζετε, αφορά δυο θέματα:  

1. Την υποκατάσταση του 5% της εθνικής συμμετοχής από ευρωπαϊκούς πόρους. 

2. Το διπλασιασμό της προκαταβολής για το νέο ΕΣΠΑ από 7 σε 14%. 

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι η προκαταβολή του νέου ΕΣΠΑ που γίνεται με την 

έναρξη κάθε προγράμματος και άρα είναι πόροι που λογικά θα εισρεύσουν μέσα στο ’15 

αρχές του ’16 το αργότερο, περίπου από 1,4 δις γίνονται 2,8 δις, το οποίο αποτελεί μια 

τεράστια ώθηση για την έναρξη του νέου ΕΣΠΑ. 

Αυτή η απόφαση και για τα  δυο θέματα θα επικυρωθεί στο ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, διότι γίνεται κατ’ εξαίρεση των κανονισμών στις 3 Σεπτεμβρίου.  

Το τελευταίο θέμα που αφορούσε τη χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ είναι η 

αναζήτηση και η επιτυχής αναζήτηση αφού το καταφέραμε, είναι να υπάρξει έκτακτος νέος 

δανεισμός από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη χρηματοδότηση ορισμένων 

κατηγοριών έργων, τα οποία δεν μπορούν να συνεχίσουν την επόμενη περίοδο. Αναφέρομαι 

στα μεγάλα οδικά έργα για παράδειγμα, όπου εξασφαλίστηκε νέος επιπρόσθετος δανεισμός 

από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

Ο τρίτος άξονας είναι τα νέα χρηματοδοτικά εργαλεία, που δεν υπήρχαν και 

που τα αναζητήσαμε προκειμένου να υπάρξουν επιπρόσθετοι πόροι διαθέσιμοι στην ελληνική 
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οικονομία. Εκεί κάναμε δυο βασικά πράγματα. Το πρώτο είναι η ενεργοποίηση της EBRD της 

Αναπτυξιακής Τράπεζας δηλαδή η οποία λειτουργούσε κατά κανόνα εκτός Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και σε ορισμένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Μάιο του ’15 υπογράψαμε 

συμφωνία με την EBRD να δραστηριοποιηθεί και στην Ελλάδα για την περίοδο 2015-2020 

χρησιμοποιώντας μάλιστα την Ελλάδα με συμφωνία έδρας, ανοίγοντας δηλαδή και γραφείο 

στην Ελλάδα και με στόχο κατά μέσο όρο τη διαθεσιμότητα περίπου 3 δις για τη 

χρηματοδότηση πρωτίστως μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Επίσης το Μάιο του ’15 μετά από αίτημα της Ελληνικής Κυβέρνησης 

αποφασίστηκε από το διεθνή Οργανισμό Χρηματοδότησης τον IFC της Παγκόσμιας Τράπεζας 

η επαναδραστηριοποίησή της στην Ελλάδα.  

Τέλος η Ελλάδα συμμετέχει όπως ξέρετε στην Παρευξείνια Αναπτυξιακή 

Τράπεζα. Διασφαλίσαμε στην τελευταία Συνέλευση μια σημαντική αύξηση της συμμετοχής της 

Ελλάδας στο δανεισμό που κάνει η Τράπεζα και στην κατανομή που έχει ανάμεσα σε 

διάφορες χώρες που συμμετέχουν σε αυτήν. 

Τέλος και ίσως το πιο σημαντικό είναι η προετοιμασία που γίνεται για τη 

συμμετοχή της χώρας στο σχέδιο Γιούνκερ. Αυτό όπως ξέρετε είναι μια νέα χρηματοδότηση 

ύψους περίπου 60 δις, δεν έχει κατανομή ανά χώρα, εντούτοις αποτελεί ένα νέο πεδίο, το 

οποίο ο βασικός του μηχανισμός είναι η δυνατότητα μέσω εγγυητικών μηχανισμών και 

διασφάλισης ενδιάμεσων Οργανισμών, να υπάρχει χαμηλότοκος δανεισμός για έργα κυρίως 

στον ιδιωτικό τομέα και κατά δεύτερον σε κοινά προγράμματα δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. 

Ο τέταρτος τομέας αφορά το εμπόριο και τις δραστηριότητες της Γενικής 

Γραμματείας Εμπορίου. Υπενθυμίζω εδώ ότι έργο αυτής της Γραμματείας ανάμεσα στα άλλα 

είναι μια σημαντική πρωτοβουλία που αφορά τη νομοθεσία για την ενοποίηση όλου του 

συστήματος των δημοσίων συμβάσεων για τις προμήθειες αγαθών, υπηρεσιών και δημοσίων 

έργων, το οποίο έχει δεσμευτεί η χώρα ότι θα ολοκληρώσει μέχρι το Δεκέμβριο του ’15. 

Υπάρχει ένα ευρύ πεδίο χρησιμοποίησης ηλεκτρονικών μέσων για την 

ολοκλήρωση και ταυτόχρονα υπήρξαν πρωτοβουλίες που αφορούν πρωτίστως τα θέματα 

κατ' εξοχήν αρμοδιότητας της Γραμματείας που είναι ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο που 

βρίσκεται σε στάδιο ολοκλήρωσης, που αφορά το σύνολο των λαϊκών υπαίθριων και αγορών 

χωρίς μεσάζοντες. Ένα νέο πλαίσιο για τα Επιμελητήρια, το οποίο θα αναβαθμίσει το ρόλο 

τους και μια σειρά από άλλες νομοθετικές πρωτοβουλίες που είναι σε ώριμο στάδιο. 

Επιτρέψτε μου να επισημάνω ένα σημείο, διότι ήταν πολύ σημαντικό και 

προέκυψε μετά την επιβολή των capital controls και αφορά την ομαλή ροή των εισαγωγών 
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στη χώρα. Συμμετείχαμε δραστήρια στην κοινή προσπάθεια της Κυβέρνησης και της 

Τράπεζας της Ελλάδος προκειμένου να υπάρξει ο ελάχιστος δυνατός αντίκτυπος στην ομαλή 

ροή εισαγωγών στην ελληνική οικονομία και ταυτόχρονα να υπάρξει ικανοποιητικός έλεγχος 

στην αγορά, προκειμένου να αποτραπούν οποιασδήποτε μορφής κερδοσκοπικά φαινόμενα. 

Νομίζω ότι εκ του αποτελέσματος ο τρόπος με τον οποίο έγιναν οι χειρισμοί 

αυτοί συνολικά, αναφέρομαι δηλαδή στη γρήγορη υποκατάσταση της κεντρικής Αρχής 

αδειοδότησης από την επιστροφή στο τραπεζικό σύστημα του μεγάλου όγκου των εισαγωγών 

μέχρι 150.000 ημερησίως για κάθε επιχείρηση, είχαμε μια σύντομη ομαλοποίηση όλου του 

συστήματος των εισαγωγών και διατήρηση της κεντρικής διαδικασίας αδειοδότησης για 

μεγάλες εισαγωγές αποκλειστικά. 

Αυτό διευκόλυνε πάρα πολύ τη διαδικασία, σχεδόν την είχε αυτοματοποιήσει 

στις Τράπεζες με πολύ ελάχιστη καθυστέρηση και ταυτόχρονα δημιουργεί το πλαίσιο μέσα 

στο οποίο το επόμενο φθινόπωρο δεν θα υπάρξουν ιδιαίτερα προβλήματα.  

Το πέμπτο θέμα αφορά την ολοκλήρωση και την ομαλή πορεία των ΣΔΙΤ τα 

οποία ήταν εν εξελίξει ως προγράμματα. Εκεί προχωρήσαμε τα προγράμματα όπως είχαν 

σχεδιαστεί, περιλαμβάνουν μια σειρά από δραστηριότητες, αφορούν κοινωνικές υποδομές, 

σχολεία στην Αττική, ηλεκτρονικό εισιτήριο και πολλά άλλα προγράμματα, είναι περίπου 1 δις, 

την ανακύκλωση απορριμμάτων στη δυτική Μακεδονία και μερικά άλλα προγράμματα τα 

οποία ολοκληρώθηκαν ή ολοκληρώνονται κατά την εξέλιξη αυτή. 

Το τελευταίο θέμα που θα ήθελα, το έκτο θέμα αφορά τη διαχείριση των 

κόκκινων δανείων. Υπενθυμίζω ότι το Υπουργείο συμμετείχε και στις συζητήσεις και τις 

διαπραγματεύσεις μια και ήταν κατ' εξοχήν θέμα των συζητήσεων στις Βρυξέλλες από την 

αρχή των διαπραγματεύσεων. 

Συμμετείχαμε από την αρχή ενεργά σε αυτή τη διαδικασία, αναλάβαμε ένα 

συντονιστικό ρόλο κατά το τελευταίο στάδιο της συζήτησης, από κοινού με την Ένωση 

Ελληνικών Τραπεζών, την Τράπεζα της Ελλάδος κι άλλους εμπλεκόμενους φορείς. 

συγκροτήσαμε μια κοινή Επιτροπή, αναθέσαμε και ολοκληρώθηκε μια μελέτη που αφορά 

αυτό το θέμα από μια εταιρεία μελετών και ταυτόχρονα συγκροτήσαμε ένα ολοκληρωμένο 

σχέδιο για τη διαχείριση των κόκκινων δανείων με διάφορες πλευρές, που επικεντρώνεται στη 

χρήση των υπαρχόντων νόμων Κατσέλη και άλλους, την ενεργοποίηση νέων και την 

αναζήτηση νέων εργαλείων που δεν υπήρχαν. 

Αυτό όπως ξέρετε έγινε αντικείμενο διαπραγμάτευσης και στην τελική εκδοχή 

του τρίτου προγράμματος. Έχει καθοριστεί ένα πλαίσιο και με βάση αυτό το πλαίσιο έχουν 
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γίνει τα πρώτα βήματα, αυτά που έγιναν και ψηφίστηκαν αναφορικά με το Νόμο Κατσέλη, 

δηλαδή δυνατότητα να εντάσσονται και τα χρέη προς την Εφορία σε ένα υπερχρεωμένο 

νοικοκυριό, ίδρυση νέων υποστηρικτικών δομών υπέρ των δανειοληπτών (30 Κέντρα σε όλη 

την Ελλάδα) και μια σειρά από άλλες πρωτοβουλίες που πήραμε.  

Αυτό είναι μόνο το ένα κομμάτι, το όλο θέμα έχει ακόμη αρκετή διαδικασία 

προκειμένου να υλοποιηθεί στο σύνολό του. Το πλαίσιο το οποίο αποφασίστηκε θα έχει και 

νέο κύκλο συζητήσεων και διαπραγματεύσεων με τους θεσμούς, πριν αυτό οριστικοποιηθεί. 

Μπαίνω στο τελευταίο θέμα που αφορά τις τρέχουσες εξελίξεις. Είναι 

ιδιαίτερη σημασία να υπάρχει η αίσθηση ότι τα επίμαχα θέματα από όλη αυτή την 

δραστηριότητα στους έξι αυτούς τομείς και πρέπει να είναι σαφές προς όλους, είναι τρία 

τέσσερα θέματα αιχμής, τα οποία στη διάρκεια των επόμενων εβδομάδων και των εκλογών, 

πρέπει να διατηρηθεί η ομαλή λειτουργία τους. 

Πρώτα απ' όλα το ΕΣΠΑ. Το ΕΣΠΑ επαναλαμβάνω από την 1
η
 Αυγούστου 

έχει πολύ ικανοποιητικό ρυθμό χρηματοδότησης, λόγω της βελτίωσης των συνθηκών. Αυτό 

θα συνεχιστεί και πρέπει να συνεχιστεί, προκειμένου να μην υπάρξει οποιαδήποτε 

καθυστέρηση σε οποιοδήποτε έργο σε ολόκληρη τη χώρα. 

Επαναλαμβάνω ότι με τα χρηματοδοτικά δεδομένα που έχει το ΕΣΠΑ, 

αναφέρομαι στις προκαταβολές, στο διπλασιασμό στην εθνική συμμετοχή και στην 

υπερεπάρκεια πόρων για το τελευταίο τρίμηνο του ’15, έχει ιδιαίτερη σημασία η εκτέλεση των 

έργων να συνεχιστεί χωρίς την παραμικρή καθυστέρηση και αναφέρομαι και στα μικρά και 

στα μεσαία και στα μεγάλα έργα και στα περιφερειακά και στα τομεακά. Άρα πρώτη 

προτεραιότητα είναι να συνεχίσει ομαλά αυτή η διαδικασία.  

Το δεύτερο θέμα αιχμής αφορά την ίδια τη διαδικασία ομαλής ροής 

εισαγωγών-εξαγωγών στη χώρα και αυτό επαναλαμβάνω είναι υψίστης σημασίας να μην 

υπάρξει οποιαδήποτε αρρυθμία στον τομέα αυτό. Νομίζω ότι η επάρκεια των υπηρεσιών και 

των θεσμών που ασχολούνται εντός του Υπουργείου με αυτά τα θέματα διασφαλίζει ότι και 

στις επόμενες εβδομάδες θα υπάρξει μια πολύ ομαλή συνέχεια στο συγκεκριμένο θέμα.  

Θα σταματήσω και να σας ευχαριστήσω για την υπομονή σας, δύο είπα και 

έχω και άλλα δύο που θα τα πούμε στη συνέχεια. Είναι οι δημόσιες προμήθειες που πρέπει 

να ολοκληρωθεί το έργο της Επιτροπής μέχρι τέλος Σεπτέμβρη, είναι ορισμένα πράγματα 

που πρέπει να γίνουν σε σχέση με την εφαρμοστική λειτουργία των κόκκινων δανείων και 

ούτω καθεξής.  
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Ευχαριστούμε. Αν δε θέλει κάποιος άλλος από τους Γενικούς και τους 

Ειδικούς Γραμματείς να τοποθετηθεί να προχωρήσουμε στις ερωτήσεις. Ο κ. Χαροντάκης 

από το Βήμα έχει το λόγο.  

Δ. ΧΑΡΟΝΤΑΚΗΣ («ΒΗΜΑ»): Κύριε Υπουργέ, εγώ θα ήθελα να ρωτήσω ορισμένες 

διευκρινίσεις όχι τόσο για τον απολογισμό τον οποίο κάνατε, όσο για θέματα τα οποία 

ψηφίστηκαν στο τελευταίο μνημόνιο και αφορούν ή τη συναρμοδιότητα ή αρμοδιότητα δική 

σας, διότι υπάρχει μία ασάφεια.  

Το toolkit 1, η εργαλειοθήκη του ΟΟΣΑ, η πρώτη εργαλειοθήκη, η 

εργαλειοθήκη Χατζηδάκη για να είμαι και λίγο πιο σαφής, που περιλαμβάνει μέσα το γάλα, 

αρτοποιία, αυτά ψηφίστηκαν από τη Βουλή. Πότε έχουν εφαρμογή; Χρειάζεται κάποια 

νομοθετική ρύθμιση, κάποια υπουργική απόφαση ή μπορούν από την επόμενη μέρα από τη 

δημοσίευση στο ΦΕΚ να τεθούν σε εφαρμογή; Ευχαριστώ.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτά είναι συναρμοδιότητα όπως ξέρετε, γιατί η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 

ανήκει πλέον σε άλλο Υπουργείο, άρα κάποια από αυτά είναι αποκλειστικά της Γενικής 

Γραμματείας Βιομηχανίας. Η γνώμη μου είναι ότι κατά περίπτωση χρειάζονται κάποια 

επιπρόσθετα, υπουργικές αποφάσεις για παράδειγμα και σε ορισμένα θέματα δε χρειάζεται.  

Δ. ΧΑΡΟΝΤΑΚΗΣ («ΒΗΜΑ»): Στο γάλα χρειάζεται;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο γάλα χρειάζεται.  

Δ. ΧΑΡΟΝΤΑΚΗΣ («ΒΗΜΑ»): Και υπάρχει χρονικό περιθώριο ως το Δεκέμβριο;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βεβαίως, μέχρι το Δεκέμβρη ή Οκτώβρη λογικά, Οκτώβρη. Άρα έχουμε τη 

δυνατότητα να βγάλουμε.  

Χ. ΚΟΛΩΝΑΣ («ΕΘΝΟΣ»): Ήθελα να κάνω μια ερώτηση. Είδα στον απολογισμό σας ότι 

αναφερθήκατε στο έργο που κάνατε εκτός του νέου μνημονίου, αυτά που δεν 

συμπεριλαμβάνονται στο μνημόνιο. Αυτά που συμπεριλαμβάνονται στο μνημόνιο δεν 

αφορούν τον απολογισμό του έργου σας;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι τα θέματα του Υπουργείου που εμπλέκονται με το μνημόνιο ήταν 

ουσιαστικά τα κόκκινα δάνεια που αποτελούσαν μέρος και επαναλαμβάνω ότι είχαμε μια 

εμπλοκή ως συναρμοδιότητα για την απελευθέρωση των επαγγελμάτων και των προϊόντων, 

δεν είναι πλέον αποκλειστική αρμοδιότητα του Υπουργείου μας. Και άρα δεν υπήρχε κάτι το 

οποίο να αφορά αυτό καθ΄ εαυτό το έργο του Υπουργείου το οποίο να ενεπλάκη σε αυτή τη 

συζήτηση.  

Χ. ΚΟΛΩΝΑΣ («ΕΘΝΟΣ»): (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δε νομίζω, νομίζω ότι είναι σαφές ότι οι κύριες δραστηριότητες, δηλαδή το 

σύστημα δημοσίων προμηθειών υπάρχει ως δέσμευση, αλλά υπάρχει και ανεξάρτητα νομίζω. 

Απλώς ενεγράφη και στο τρίτο πρόγραμμα ως δέσμευση, άρα δε θεωρώ ότι υπήρξε κάποια 

θεματική που δεν αναφέρθηκα.  

Σ. ΖΗΣΙΜΟΥ («ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»): Κύριε Υπουργέ, μπορείτε να μας πείτε ακριβώς ποιο 

είναι το υπολειπόμενο ποσό στο πλαίσιο του τρέχοντος ΕΣΠΑ που θα πρέπει να καλυφθεί 

ώστε να έχουμε 100% απορρόφηση; Και στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι δεν πρόκειται 

να υπάρξει η απορρόφηση στο 100% θα αιτηθούμε παράταση;  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Καλησπέρα κι από μένα, θα απαντήσω στην ερώτησή σας χωρίς να δώσω 

νούμερο, απλώς να εξηγήσω ακριβώς ποια είναι η διαδικασία.  

  Αυτή τη στιγμή όλα τα προγράμματα της τρέχουσας προγραμματικής 

περιόδου 2007-2013 βρίσκονται σε μια διαδικασία αναθεώρησης και εξυγίανσης των 

προγραμμάτων βάσει συγκεκριμένων κανόνων και βάσει μιας συγκεκριμένης μεθοδολογίας 

στην οποία συμπεριλαμβάνονται και οι νέες ρυθμίσεις, οι οποίες μετά από διαπραγμάτευση 

του Υπουργείου με την Επιτροπή όπως είπε και ο κ. Υπουργός προωθούνται προς το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προς ψήφιση.  

Αυτή η διαδικασία ολοκληρώνεται 30 Σεπτέμβρη, όταν και πρέπει να 

υποβληθούν τα νέα προγράμματα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τότε θα έχουμε και την πλήρη 

εικόνα των ποσών τα οποία απαιτούνται για το κλείσιμο των προγραμμάτων. Σε κάθε 

περίπτωση το σενάριο το οποίο εμείς τρέχουμε βάσει αυτών των νέων ρυθμίσεων είναι ότι το 

κλείσιμο των προγραμμάτων μέχρι τέλους του 2015 θα διασφαλίσει ότι δε θα χαθούν καθόλου 

κοινοτικοί πόροι που προβλέπονται για τη χώρα μας για την περίοδο 2007-2013.  

Αυτός είναι ο στόχος, πάνω σε αυτό το στόχο δουλεύουμε και η εικόνα που 

έχουμε αυτή τη στιγμή, η πλήρης εικόνα όπως είπα θα είναι διαθέσιμη στο τέλος Σεπτέμβρη, 

δείχνει ότι ο στόχος αυτός είναι απόλυτα επιτεύξιμος.  

Σ. ΖΗΣΙΜΟΥ («ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»): (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Το σύνολο του προγράμματος είναι αυτό που έχει ήδη από την αρχή του 

προγράμματος εγκριθεί, περί τα 20 δις. Για το 2007-2013, για το 2007-2013 δε ρωτάτε; Ναι, 

αυτό έχει να κάνει όμως με τα εγκεκριμένα προγράμματα, τα οποία είχαν εγκριθεί από την 

αρχή της προγραμματικής περιόδου.  

  Επ΄ αυτού μιλάμε, δεν υπάρχουν αναθεωρήσεις επί των κονδυλίων των 

προγραμμάτων. Το ζητούμενο είναι πως θα γίνει η απορρόφηση με τον καλύτερο δυνατό 
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τρόπο και με έργα τα οποία μπορούν να ολοκληρωθούν μέχρι τέλος του χρόνου, ούτως ώστε 

να μην υπάρξει απώλεια πόρων.  

Σ. ΖΗΣΙΜΟΥ («ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»): Γι΄ αυτά τα 2 δις για τα οποία υπήρχε ένα πρόβλημα, 

δηλαδή υπήρξαν κάποιες αναφορές ότι υπήρχε κίνδυνος να χαθούν κάπου 2 δις, γι΄ αυτά 

μιλάτε τώρα; Δηλαδή για εκκρεμότητες από προγράμματα που θα οδηγούσαν σε απώλεια;  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Σε τι αναφέρεστε; Να χαθούν 2 δις από πού ακριβώς;  

Σ. ΖΗΣΙΜΟΥ («ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»): Από κοινοτικά κονδύλια που θα έπρεπε να 

απορροφηθούν και αν δεν απορροφηθούν ως το τέλος του χρόνου τότε χάνονται.  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Είναι ακριβώς αυτό που σας είπα, η διαδικασία εξυγίανσης των 

προγραμμάτων κινείται ακριβώς σε αυτή την κατεύθυνση, στο να μην χαθούν καθόλου.  

Σ. ΖΗΣΙΜΟΥ («ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ»): Μιλάμε για την αρχή;  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Μιλάμε για τα κονδύλια τα οποία εκκρεμούν ως είσπραξη από τη χώρα αν 

θέλετε για την ολοκλήρωση των προγραμμάτων, στα οποία θα πρέπει να υπάρξει αυτή η 

εξυγίανση αναθεώρησης των προγραμμάτων, για να μη χαθούν αυτά τα κονδύλια. Το ποσό 

που αναφέρατε είναι περίπου ακριβές, αλλά ο στόχος και η δουλειά η οποία γίνεται όλο αυτό 

το τελευταίο διάστημα είναι ακριβώς για να μην υπάρξει αυτή η απώλεια πόρων.  

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Σε ποιους τομείς εντοπίζετε τα προβλήματα μη απορρόφησης;  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Κοιτάξτε, επειδή και την προηγούμενη περίοδο αναπτύχθηκε μία φιλολογία 

σχετικά με τα υψηλά ποσοστά απορροφητικότητας του ΕΣΠΑ, θα πρέπει να είναι σαφές ότι 

πέρα από τα ζητήματα τα οποία τα έθεσε ο κ. Υπουργός σε σχέση με την υπερδέσμευση κι 

εμείς έχουμε εντοπίσει σε πάρα πολλές περιπτώσεις κακό σχεδιασμό των προγραμμάτων, 

υπάρχουν και προγράμματα τα οποία τρέχουν με πολύ διαφορετικές ταχύτητες.  

  Αναφέρθηκε και πριν για το πρόγραμμα της ψηφιακής σύγκλησης και το 

πρόγραμμα του περιβάλλοντος, τα οποία έχουν πολύ χαμηλότερους βαθμούς απορρόφησης 

σε σχέση με άλλα προγράμματα τα οποία εμφανίζουν πολύ υψηλότερους δείκτες 

απορρόφησης. 

  Και μάλιστα όταν αναφέρομαι σε κακό σχεδιασμό κι αυτό θα πρέπει να είναι 

σαφές και θέλω κι εγώ να είμαι συγκεκριμένος, για παράδειγμα για το πρόγραμμα του 

περιβάλλοντος -η κυρία… που είναι Ειδική Γραμματέας και υπεύθυνη διαχείρισης των 

προγραμμάτων μπορεί να πει και πολύ περισσότερα πράγματα από μένα πάνω σε αυτό.  

Για το πρόγραμμα του περιβάλλοντος είχαμε εντάξεις οι οποίες έφταναν στο 

180% του προγράμματος, κάποια στιγμή πέσανε από το 180 και αυτή τη στιγμή έχει το 
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πρόγραμμα απορροφητικότητα γύρω στο 78% αν δεν κάνω λάθος. Αυτά είναι δείγματα κακού 

σχεδιασμού προγραμμάτων. Εντάσσονταν έργα χωρίς ούτε οι πόροι να έχουν εξευρεθεί, ούτε 

τα έργα αυτά να είναι τέτοια τα οποία να μπορούν να φέρουν απορρόφηση.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Πριν προχωρήσουμε, υπάρχει κάποιος άλλος που θέλει να κάνει ερώτηση 

σχετικά με το ΕΣΠΑ;  

Ε. ΤΖΩΡΤΖΗ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Ναι να ρωτήσω εγώ, αναφερθήκατε σε αυτά που θα 

ολοκληρωθούν εντός του 2015 θα συνεχίζουν στο νέο και θα απενταχθούν.  

  Επειδή υπάρχει ένας φόβος ότι αυτά που τελικά θα μεταφερθούν είτε με τη 

μορφή γέφυρας, είτε με τη μορφή facing θα καλύψουν έναν πολύ μεγάλο προϋπολογισμό του 

νέου ΕΣΠΑ, έχετε κάποια εικόνα ποια  αυτή η κατανομή εν πάση περιπτώσει και για τι τάξης 

ποσό μιλάμε γι’ αυτές τις δύο κατηγορίες;  

Επίσης πόσα θα απενταχθούν; Όχι σε αριθμό, εννοώ τι ύψους 

προϋπολογισμού έργων; Και βγήκαν και σήμερα τα στοιχεία των προϋπολογισμών που 

δείχνουν μια πολύ μεγάλη υστέρηση στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, ένα έλλειμμα 

1,4 δις από το συγχρηματοδοτούμενο σκέλος και το εθνικό το οποίο είναι βεβαίως πολύ 

μικρό. Μπορείτε να εκτιμήσετε αν θα πιάσουμε το στόχο που περιγράφετε στον 

προϋπολογισμό για το κομμάτι του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων; Ευχαριστώ.  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Κοιτάξτε να δείτε, όπως είπα και πριν αυτή τη στιγμή αυτή η διαδικασία 

εξυγίανσης των προγραμμάτων είναι σε εξέλιξη. Έχει δημοσιευτεί ένας ενδεικτικός κατάλογος, 

αλλά επειδή ακριβώς δεν έχει οριστικοποιηθεί αυτή η αναθεώρηση των προγραμμάτων δεν 

μπορούμε να δημοσιοποιήσουμε αυτή τη στιγμή τα πλήρη στοιχεία.  

  Σε κάθε περίπτωση εμείς αυτό που σχεδιάζουμε και στοχεύουμε, είναι μία 

διαδικασία αναθεώρησης η οποία θα έχει ένα διπλό στόχο: από τη μία αφ' ενός να επιβαρύνει 

κατά το λιγότερο δυνατό τα προγράμματα της νέας προγραμματικής περιόδου, όπως είπατε 

κι εσείς πολύ σωστά υπάρχει ο κίνδυνος ένα πολύ σημαντικό μέρος των προγραμμάτων της 

νέας περιόδου να δεσμευτεί ήδη από τα έργα τα οποία θα μεταφερθούν από την τρέχουσα 

περίοδο.  Άρα αυτή είναι μια πρώτη άσκηση που θα κάνουμε σε αυτή τη διαδικασία 

εντάσσεται και η λογική της απένταξης έργων, τα οποία δεν θα ολοκληρωθούν.  

  Και βεβαίως το δεύτερο σκέλος αυτού του στόχου, έχει να κάνει με την 

προσπάθεια της μικρότερης δυνατής επιβάρυνσης και της εθνικής συμμετοχής, του κρατικού 

προϋπολογισμού του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για το 2016. Και σε αυτή την 

κατεύθυνση επίσης για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τις ανάγκες οι οποίες έτσι κι 

αλλιώς θα προκύψουν μετά την αναθεώρηση των προγραμμάτων για κάλυψη δηλαδή μέσω 
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εθνικών πόρων, των έργων τα οποία θα πρέπει να ολοκληρωθούν μέσα στο 2016, είμαστε σε 

συζητήσεις και με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για να προχωρήσουμε -και 

νομίζουμε ότι θα καταλήξουν αυτές οι συζητήσεις πάρα πολύ σύντομα- σε επιπλέον 

δανεισμό, για να καλύψουμε αυτό το σκέλος της εθνικής συμμετοχής για το 2016. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μια ερώτηση διευκρινιστική και συγνώμη αν γίνομαι κουραστική. Με την 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 1,3 εκατομμύρια που έχουμε αναφέρει είναι 

αυτοκινητόδρομοι, ή είναι προκαταβολή για το νέο; 

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Θα το διευκρινίσουμε αυτό. Με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων υπήρχε 

ένα δάνειο για την τρέχουσα προγραμματική περίοδο 2007-2013 ύψους 2 δισεκατομμυρίων 

το οποίο έχει ήδη καλυφθεί. Στο δάνειο αυτό, μετά από διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων έχουμε προχωρήσει στην πρόσθεση ενός επιπλέον ποσού, 50 

εκατομμυρίων, το οποίο θα μας βοηθήσει να καλύψουμε τρέχουσες ανάγκες ρευστότητας. 

Επιπρόσθετα σε αυτό έχουμε το δάνειο του 1 δισεκατομμυρίου για την 

προγραμματική περίοδο 2014-2020 στο οποίο επίσης συμφωνήσαμε με την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων η προκαταβολή η οποία έτσι κι αλλιώς προβλεπόταν γι' αυτό το δάνειο 

15% να αυξηθεί σε 30% άρα 300 εκατομμύρια, η οποία θα είναι διαθέσιμη αμέσως με την  

υπογραφή άμεσα μέσα στο επόμενο χρονικό διάστημα. 

Ήδη εμείς τις τελευταίες μέρες αποστείλαμε και τα τελευταία σχόλια του 

Υπουργείου ως προς τη δανειακή σύμβαση, απομένουν μόνο οι υπογραφές για να 

ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία και να εκταμιευτούν αυτά τα χρήματα, τα οποία αποτελούν μια 

πάρα πολύ σημαντική ένεση ρευστότητας τις αμέσως προσεχείς ημέρες, δηλαδή 300 από την 

προκαταβολή του νέου δανείου του 2014-2020, συν 50 από την «ουρά» του δανείου της 

περιόδου 2007-2013 τα οποία προσθέσαμε στα ήδη υπάρχοντα. Άρα αυτά 450 εκατομμύρια 

στα οποία αναφέρεστε.  

Οι αυτοκινητόδρομοι έχουν ξεχωριστό δανεισμό από την Ευρωπαϊκή 

Τράπεζα Επενδύσεων. Αύριο μάλιστα είναι η προγραμματισμένη και μια σύσκεψη με την 

ΕΤΕΠ γι' αυτό το θέμα. Τα 240 είναι αυτά τα οποία τρέχουν άμεσα. Είναι ξεχωριστή δανειακή 

σύμβαση η οποία τρέχει, ανεξάρτητα από τις δανειακές συμβάσεις του τρέχοντος και του 

επόμενου ΕΣΠΑ. 

Μ. ΤΑΝΑΣ («ΔΗΜΟΣ»): Βλέπω στους στόχους της Γενικής Γραμματείας ΕΣΠΑ ότι 

βραχυπρόθεσμα θα αποκατασταθεί πλήρως η ροή πληρωμών για το προηγούμενο 

πρόγραμμα. Μεσοπρόθεσμα θα εξασφαλιστεί στη συνέχεια η υλοποίηση κρίσιμων έργων της 
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προηγούμενης περιόδου. Και μόνο σε μακροπρόθεσμο επίπεδο, μικρά και μεσαία χρήσιμα 

έργα.  

  Ήδη έχουν παρέλθει τα δυο από τα επτά χρόνια του προγράμματος και 

υποτίθεται ότι το πρόγραμμα ήταν εμπροσθοβαρές, πότε προσδιορίζετε αυτό το 

μακροπρόθεσμο για νέα έργα; 

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Συγνώμη, διευκρινίστε μου τι εννοείτε έχουν παρέλθει τα δυο από τα επτά έτη 

του προγράμματος; Το πρόγραμμα τώρα ξεκινάει. 

Μ. ΤΑΝΑΣ: Το πρόγραμμα 2014-2020. 

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Το πρόγραμμα 2014-2020 όπως γνωρίζετε, ξεκινάει τώρα. 

Μ. ΤΑΝΑΣ: Το 2015, έστω. 

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Όχι, δεν είναι «έστω». Να το διευκρινίσουμε αυτό αν θέλετε γιατί ξεκινάει τώρα 

το πρόγραμμα.  

Μ. ΤΑΝΑΣ: Το μακροπρόθεσμο πως το προσδιορίζετε και συμπληρωματικό πάνω σε αυτό, 

αν έχει προγραμματιστεί κάποια δράση ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων και σε ποιο 

χρονικό ορίζοντα. 

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Να απαντήσουμε σε όλα αυτά πρώτα απ' όλα για να διευκρινίσουμε και προς 

τους υπόλοιπους παριστάμενους για να γνωρίζουν όλοι περί τίνος πρόκειται. Μιλάτε για μια 

ανακοίνωση την οποία έβγαλε η Γενική Γραμματεία στις 5 Αυγούστου, σε αυτό αναφέρεστε. 

Έτσι δεν είναι; Απλώς είναι  μια ανακοίνωση η οποία έχει ήδη βγει από τις 5 Αυγούστου, η 

οποία ακριβώς θέτει τους στόχους στις διαφορετικές χρονικές κλίμακες, ως στόχος της 

Γενικής Γραμματείας. 

Νομίζω σε ό,τι έχει να κάνει με το βραχυπρόθεσμο σκέλος ήδη συζητήσαμε 

ποιοι είναι οι στόχοι και είναι νομίζω σαφές. Σε σχέση τώρα με το μεσοπρόθεσμο και το 

μακροπρόθεσμο αυτό που λέτε τα χρήσιμα μικρά και μεσαία έργα, βεβαίως αυτή  διαδικασία 

ξεκινάει από τώρα.  

Να υπενθυμίσω, αν μου επιτρέπετε, ότι εν μέσω ενός γενικότερου 

οικονομικού περιβάλλοντος το οποίο ήταν αρκετά δύσκολο, τον Ιούνιο πραγματοποιήθηκαν 

όλες οι Επιτροπές Παρακολούθησης όλων των τομεακών και περιφερειακών προγραμμάτων 

του ΕΣΠΑ και σε αυτές έγινε η πρώτη εξειδίκευση των νέων προγραμμάτων. 

Μέσα σε αυτή την εξειδίκευση, όπως θα δείτε, αν διαβάσετε το έντυπο της 

εξειδίκευσης, περιλαμβάνονται πάρα πολλές τέτοιες δράσεις. Αναφερθήκατε συγκεκριμένα 

στο ζήτημα της επιχειρηματικότητας, για το πρόγραμμα ΕΠΑΝΕΚ είμαστε πλέον σε θέση να 
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ανακοινώσουμε ότι υπάρχουν οι πρώτες τέσσερις δράσεις, οι οποίες αφορούν την 

επιχειρηματικότητα και οι προκηρύξεις γι' αυτές τις δράσεις θα δημοσιοποιηθούν το αμέσως 

επόμενο διάστημα. Νομίζω σας έχει μοιραστεί κιόλας η λίστα αυτών των δράσεων, δεν ξέρω 

αν έχει νόημα να τις παρουσιάσουμε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Υπάρχουν στη λίστα, οπότε καλύτερα να προχωρήσουμε. 

Π. ΤΟΥΜΑΣΗΣ («MEGA»): Κύριε Υπουργέ, δυο ερωτήσεις. Η μία αφορά στα κόκκινα δάνεια, 

γιατί αναφέρατε στην εισαγωγή που κάνατε ότι το θέμα έχει αρκετή διαδικασία, θα γίνει νέος 

κύκλος συζητήσεων και διαπραγματεύσεων. Οπότε τι να περιμένει ο κόσμος, ειδικά τα 

υπερχρεωμένα νοικοκυριά στο αμέσως επόμενο διάστημα και τι θα γίνει με τους 

πλειστηριασμούς. Κάτι, για το οποίο είχατε δεσμευτεί αρχικά ως Κυβέρνηση και ως 

Υπουργείο, που τελικά δεν έχει καταφέρει να νομοθετηθεί.  

  Αυτό είναι το ένα κομμάτι και το δεύτερο, αν μπορούμε να έχουμε κάποια 

εκτίμηση για το πότε θα αρθούν τα capital controls, δηλαδή πότε θα υπάρξει μια στοιχειώδης 

ισορροπία στις συναλλαγές με τις Τράπεζες, ειδικά για τις επιχειρήσεις. Ευχαριστώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όπως ξέρετε, όλο το σύστημα διαχείρισης το οποίο έχουμε προτείνει και έχει 

σαφή μέτρα, επαναλαμβάνω κάποια κομμάτια ψηφίστηκαν ήδη, που αφορούν τα 

υπερχρεωμένα νοικοκυριά και τα οποία δημιουργούν ένα βελτιωμένο πλαίσιο σε σχέση με το 

παρελθόν, είναι μέρος της συζήτησης διότι συναρτώνται από ένα δεύτερο θέμα το οποίο 

γνωρίζετε που είναι η ανακεφαλαιοποίηση των Τραπεζών.  

  Και τα δυο λοιπόν αυτά θέματα αποτελούν προτεραιότητα και έχουν 

μεταφερθεί στη συζήτηση που θα επακολουθήσει όπως ξέρετε τον Οκτώβρη την πλήρη 

αποτύπωση της αξιολόγησης των Τραπεζών και την αποτύπωση των πραγματικών αναγκών 

ανακεφαλαιοποίησης. Άρα είναι δυο θέματα τα οποία συνδέονται. 

Η Κυβέρνηση προφανώς έχει διασφαλίσει ότι δεν γίνονται πλειστηριασμοί 

πρώτης κατοικίας, μέχρι στιγμής δεν γίνονται.  Και φτιάχνει τουλάχιστον στο σύνολο της 

στρατηγικής που έχουμε καταθέσει εμείς στις διαπραγματεύσεις, ένα πολύ ασφαλές πλαίσιο 

μέσα στο οποίο και προστατεύεται η πρώτη κατοικία και δεύτερον γίνεται η δικαιότερη δυνατή 

αναδιάρθρωση των δανείων με βάση το υπάρχον πλαίσιο. 

Για τα capital controls. Η διαδικασία εφόσον βελτιώνεται συνεχώς η 

ρευστότητα, η στρατηγική είναι πάρα πολύ απλή. Συνεχής βελτίωση των ορίων μέσα στα 

οποία θα γίνεται ο αυτοματισμός, δηλαδή η βασική μας στρατηγική ήταν και παραμένει να 

αυξηθούν τα όρια που ικανοποιούνται από τις Τράπεζες, για να καλύπτουν όσο το δυνατό 

μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων.  
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Απλοποίηση προκειμένου να επανέλθει πλήρως η εισροή εισαγωγών και η 

στήριξη των εξαγωγών. Υπενθυμίζω ότι στα θέματα της ναυτιλίας και του τουρισμού είναι 

περίπου πολύ ξεκάθαρα διατυπωμένα, άρα νομίζω ότι πετύχαμε πάρα πολύ σημαντικά 

πράγματα στον τομέα αυτό και τα επόμενα βήματα είναι η συνεχής χαλάρωση των κριτηρίων.  

Τώρα περιλαμβάνουμε με μεγαλύτερη ευκολία και τα φυσικά πρόσωπα για 

ποσά που καλύπτουν τις ανάγκες των φυσικών προσώπων, συν φοιτητών, συν άλλες 

δραστηριότητες. Άρα τα βήματα γίνονται ένα προς ένα, νομίζω προς την κατεύθυνση αυτή της 

πλήρους εξομάλυνσης. 

Π. ΤΟΥΜΑΣΗΣ: Χρονικό διάστημα που μπορεί να επανέλθει η κανονικότητα; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τι εννοείτε; Να αρθούν τα capital controls;  

Π. ΤΟΥΜΑΣΗΣ: Εκτίμηση;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σύντομα πάντως. Για να γίνω πιο ακριβής: πολύ σύντομα. 

Γ. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ («REUTERS»): Για τα εταιρικά δάνεια ήθελα να σας ρωτήσω. Μιλήσατε 

για τα στεγαστικά και τα καταναλωτικά. Μπορούμε να μιλήσουμε λίγο για τα εταιρικά; Όπως 

ξέρετε είχαν κάποιες προσπάθειες από τις ελληνικές Τράπεζες να πουλήσουν τουλάχιστον 

κάποια από τα εταιρικά τους δάνεια, συγκεκριμένα η Πειραιώς με την KKR είχαν φτάσει σε 

κάποιο προχωρημένο σημείο, κλπ. αυτές οι προσπάθειες δεδομένου της 

ανακεφαλαιοποίησης των Τραπεζών ενδεχομένως να μπορούσαν να βοηθήσουν, ώστε να 

υπάρχει μεγαλύτερη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα των μετόχων των Τραπεζών στην 

ανακεφαλαιοποίηση ούτως ώστε να μην περάσει ακόμη μεγαλύτερο μέρος των Τραπεζών 

στο δημόσιο τομέα, στην επικείμενη ανακεφαλαιοποίηση. 

  Ποια είναι η θέση του Υπουργείο σας σε ό,τι αφορά τα εταιρικά δάνεια και σε 

ό,τι αφορά τις επικείμενες λύσεις πιστεύετε ότι θα πρέπει να γίνει κάποια προσπάθεια αυτές οι 

συμφωνίες με τα ξένα Funds να έρθουν πάλι στο τραπέζι, ή να γίνει κάποια κακή Τράπεζα για 

να αντιμετωπίσει όλα αυτά τα δάνεια; Άμα υπάρχει θυγατρική Τράπεζα θα είναι σαν την 

Ιρλανδία μια ενοποιημένη οντότητα; Θα ήταν κακές Τράπεζες για κάθε ελληνική Τράπεζα; 

Ποια είναι η θέση σας για τα εταιρικά δάνεια; Ευχαριστώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι είναι σαφές σε όλους ότι εμείς αποτρέψαμε την ιδέα να δοθεί η λύση 

στα κόκκινα δάνεια μέσω αγοράς και δημιουργίας ενός παράλληλου συστήματος, παράλληλο 

ως προς το τραπεζικό σύστημα εννοώ, το οποίο θα διαχειριζόταν όλο αυτό το μεγάλο 

πρόβλημα με όρους αγοράς.  
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  Αυτό το αποτρέψαμε, θεωρώντας και συνεχίζοντας να θεωρούμε ότι λόγω 

των τεράστιων οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων που έχει η διαχείριση των εταιρικών 

δανείων, πρέπει να γίνει με διάφορους εναλλακτικούς τρόπους, δεν δεσμευόμαστε σε 

κάποιον από αυτούς. Αναφέρατε έναν από αυτούς, τη δημιουργία δηλαδή ενός ενδιάμεσου 

φορέα ή bad bank ή κάποιας άλλης μορφής υπάρχουν πάρα πολλές διαφορετικές ιδέες, η 

οποία θα μπορούσε και θα μπορέσει να αναδιαρθρώσει αυτά τα δάνεια παίρνοντας υπόψη 

πιο ισορροπημένα κριτήρια σε σχέση με τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις αυτών. 

Αυτή ήταν η μία πρόταση που θέσαμε στο τραπέζι και επαναλαμβάνω είναι μέρος των 

συζητήσεων. 

Υπάρχουν κι άλλες λύσεις. Κάναμε αυτές τις αλλαγές που ήταν 

επιβεβλημένες στον Κώδικα προκειμένου να υπάρξει μια πιο ισορροπημένη αντιμετώπιση 

αυτών των θεμάτων. Εκτιμώ ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια αυτή τη στιγμή ακόμη και 

εντός του τραπεζικού συστήματος να υπάρξουν σημαντικές πρωτοβουλίες εντός του 

τραπεζικού συστήματος εξυγίανσης και αναδιάρθρωσης αυτών των δανείων με πιο 

ισορροπημένο τρόπο. 

Γ. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ: Μια άλλη ερώτηση να σας κάνω για τα αεροδρόμια για το χρονικό 

ορίζοντα. Ξέρω ότι η Κυβέρνηση είναι απερχόμενη, έχετε κάποια ιδέα σε ό,τι αφορά την 

ιδιωτικοποίηση με την Fraport πως πάνε τα πράγματα; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι απέφυγα να θίξω θέματα άλλων τομέων. Κανονικά προχωράει η 

διαδικασία, τουλάχιστον αυτό λέει η συμφωνία, με τους θεσμούς. Η ιδιωτικοποίηση 

προφανώς είναι μέρος της συμφωνίας της 12
ης

 Ιουλίου υπενθυμίζω σε επίπεδο Αρχηγών και 

υπάρχει και στο τρίτο πρόγραμμα στην ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων. 

Η Fraport δεν ξέρω αν θέτει θέμα, έβγαλε μια ανακοίνωση η οποία είναι λίγο 

αμφίσημη. Πιθανό να υπάρχει θέμα αναζήτησης χρηματοδότησης από τη συγκεκριμένη 

εταιρεία, αλλά αυτά είναι θέματα που δεν έχουν κοινοποιηθεί. Αν βάλει θέμα μείωσης του 

τιμήματος, αυτό προφανώς θα θέσει θέμα μιας συνολικότερης επαναδιαπραγμάτευσης, που 

θα το δούμε. Αλλά δεν υπάρχει κάποια εξέλιξη διαφορετική, επίσημα εννοώ, από αυτό το 

οποίο είναι δεδομένο ότι η ιδιωτικοποίηση προχωράει ακριβώς όπως βρίσκεται στη 

διαδικασία όπως έχει γίνει από διεθνή διαγωνισμό και θεωρητικά θα ολοκληρωθεί το Μάρτιο 

του ’16. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Επιτρέπεται στο πλαίσιο του υπάρχοντος διαγωνισμού καινούργιο 

διαγωνισμό; 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Διαγωνισμό δεν νομίζω. 
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δηλαδή η Fraport βγήκε πλειοδότης με μια συγκεκριμένη προσφορά. Αν 

αλλάξει η προσφορά της ή αν αλλάξουν βασικοί όροι του διαγωνισμού, μιλάμε και για ένα 

άλλο διαγωνισμό. Που σημαίνει θέμα παραμονής στο διαγωνισμό. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Συμφωνώ μαζί σας. Τους το διευκρίνισα αυτό, έβγαλε μια αμφίσημη 

ανακοίνωση αλλά αυτό πλέον εγείρει κάποιο άλλο θέμα. 

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου) 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, μετά τη συμφωνία. 

Α. ΤΟΠΑΣ («ΣΚΑΪ»): Υπουργέ, κατ' αρχάς να σας πω καλή επιτυχία για τις εκλογές. Επίσης 

ήθελα να σας ρωτήσω μήπως έχετε αλλάξει άποψη σε ό,τι αφορά αυτό που είπατε πριν ότι 

δεν θα κάνετε πολιτικά σχόλια; Ξέρετε, είμαστε σε προεκλογική περίοδο, είστε κορυφαίος 

Υπουργός και ένα από τα πλέον προβεβλημένα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και ίσως είναι λίγο 

οξύμωρο να λέτε ότι δεν θα κάνετε καθόλου πολιτικά σχόλια, ενώ είμαστε σε προεκλογική 

περίοδο. Αν αλλάξετε γνώμη, να μου το πείτε να κάνω μια ερώτηση!  

  Επίσης θέλω να σας ρωτήσω το εξής: σας άκουσα με έκπληξη να λέτε ότι 

υπάρχει ομαλή ροή εισαγωγών και εξαγωγών, και θέλω λίγο να μου το εξηγήσετε αυτό. Διότι 

για να εγκριθεί ένα αίτημα από μια Τράπεζα εισαγωγών, χρειάζονται τουλάχιστον 20 μέρες. 

Άρα πως υπάρχει ομαλή ροή;  

  Επίσης θέλω να μου πείτε αν προτίθεστε να ικανοποιήσετε το αίτημα που 

έχει ο εμπορικός κόσμος να μπορεί να γίνεται μια εισαγωγή έως 20.000 € δίχως έγκριση από 

τις Τράπεζες διότι το θεωρούν μείζονος σημασίας. 

  Και κάτι τελευταίο σε ό,τι αφορά το ΕΣΠΑ που κακώς το ρωτάω τώρα, 

έπρεπε να το είχα ρωτήσει πριν αλλά το είχα ξεχάσει. Υπάρχουν εκατοντάδες έργα 

περιφερειακά, μικρά ως επί το πλείστον τα οποία αυτή τη στιγμή βρίσκονται σε απραξία 

ουσιαστικά. Οι εργολήπτες λένε ότι αδυνατούν να επιστρέψουν στα εργοτάξια, λόγω της 

ασφυκτικής κατάστασης που υπάρχει. Μπορείτε να δεσμευτείτε ότι αν είστε πάλι Κυβέρνηση 

μετά τις εκλογές δεν θα μείνει κανένα από αυτά τα έργα ημιτελές; Ευχαριστώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα ξεκινήσω από το τελευταίο. Νομίζω ότι με τη ροή που έχει ξεκινήσει από τον 

Αύγουστο έχει αντιστραφεί πολύ η πορεία αυτών των έργων, διότι έγιναν πληρωμές και έχουν 

επανεκκινήσει πολύ μεγάλο ποσοστό. Έχω κάνει διαδοχικές συναντήσεις και με την 

Ομοσπονδία των εργοληπτών και είχα και πολλές επαφές και στην Κρήτη και αλλού και 

υπάρχει ένα ικανοποιητικό πλαίσιο τώρα που έγιναν οι πρώτες πληρωμές και η πρόβλεψη 

είναι ότι θα συνεχίσουν, ότι θα προχωρήσει πολύ καλά. 
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  Επαναλαμβάνω οι πληρωμές το μήνα Αύγουστο προσεγγίζουν τα 300 

εκατομμύρια ευρώ. Άρα έδωσαν μια τεράστια ώθηση.  

Στις εισαγωγές και εξαγωγές. Τουλάχιστον τα στατιστικά στοιχεία τα δικά μου, 

μιλάνε για εγκρίσεις ανάμεσα στις επτά και στις δέκα μέρες. Όπως ξέρετε, υπάρχει ένα θέμα 

διασφάλισης των εισαγωγών και των εξαγωγών, αναφορικά με το να αποτελέσουν μηχανισμό 

παράνομης εξαγωγής συναλλάγματος. Γι' αυτό και οι Τράπεζες είναι αναγκασμένες να 

ελέγχουν αν η συγκεκριμένη εισαγωγή για παράδειγμα, εμπίπτει στο ιστορικό της 

συγκεκριμένης εταιρείας και δεν αποκλίνει σημαντικά από αυτό. 

Αυτό έχει μια γραφειοκρατική λειτουργία ολίγων ημερών, δυο τριών ημερών, 

αν είναι απόλυτα ενταγμένη εντός των εισαγωγών που έκανε τον αντίστοιχο μήνα πέρσι, ή 

τους τρεις τελευταίους μήνες. Γίνεται πολύ αυτόματα, γίνεται μέσα σε επτά μέρες. Άρα μπορεί 

να υπάρχουν καθυστερήσεις μόνο σε περίπτωση εισαγωγών που δεν είναι συνήθεις και είναι 

φυσιολογικό γιατί ταυτόχρονα εφόσον χαλαρώνουμε συνεχώς τα κριτήρια, πρέπει να 

διασφαλίζουμε ότι δεν θα υπάρχουν και παρενέργειες από αυτή την ομαλότητα και τη 

χαλάρωση. 

Σε ορισμένες κατηγορίες εξαγωγών μπορεί να έχετε δίκιο, αλλά έχω την 

εντύπωση ότι δεν είναι κατ’ ανάγκη τόσο το χρηματοδοτικό, είναι λίγο τα γραφειοκρατικά που 

υπάρχουν στις εξαγωγές ειδικά. Έχω γίνει αποδέκτης ορισμένων παραπόνων που έχουν να 

κάνουν και με άλλες πτυχές της εξαγωγικής δραστηριότητας. Πάντως η γενική εικόνα 

τουλάχιστον στη συνεχή επαφή που έχω με τους θεσμούς, τους οργανωμένους θεσμούς των 

εισαγωγέων και των εξαγωγέων, δεν υπάρχει κάποιο μεγάλο θέμα το οποίο να ζητάει 

επιπρόσθετη παρέμβαση σε επίπεδο διατάγματος από αυτά που βγάζουμε συνεχώς και 

αδιαλείπτως. 

Άρα γι' αυτό επιμένω ότι φαίνεται ότι είναι ελεγχόμενη η κατάσταση 

απολύτως, διότι όταν υπάρχει κάποιο πρόβλημα συνήθως αυτό παραπέμπει στο να πάρουμε 

μια επιπρόσθετη απόφαση ή διευκρίνιση στη σειρά των διαταγμάτων που έχουμε βγάλει. 

Αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει. 

Υπάρχει αυτό το αίτημα που είπατε, των κάτω των 20.000 € το οποίο το 

θεωρώ θετικό και αυτό θα απαιτήσει μια επιπρόσθετη απόφαση. Πρόθεσή μας είναι  να 

ικανοποιήσουμε, θεωρώ ότι είναι λογικό αίτημα.  

Α. ΤΟΠΑΣ: Αν μου επιτρέπετε στο ίδιο θέμα επειδή είμαστε στον τομέα του εμπορίου. Βέβαια 

ο κ. Παπαδαράκης ίσως είναι ο καταλληλότερος να απαντήσει. Έχουν έρθει στο γραφείο 

τώρα τελευταία καταγγελίες για παράνομες δραστηριότητες σε ό,τι αφορά το εμπόριο, με το 
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πρόσχημα του capital controls ιδιαίτερα στο θέμα των ροδακίνων στη βόρεια Ελλάδα, αλλά 

και εδώ που συνιστούν αν μη τι άλλο τουλάχιστον τεράστια φοροδιαφυγή, τεράστια μείωση 

εσόδων από φόρους.  

  Έχετε συνεννοηθεί με τους εμπόρους, από ό,τι γνωρίζω έχετε έρθει σε επαφή 

μαζί τους και από τη βόρεια Ελλάδα και από εδώ στην Αθήνα, υπάρχει πρόβλημα τεράστιο. 

Υπάρχει κάποια δράση από μέρους σας; Έχετε συνεννοηθεί με κάποιο άλλο Υπουργείο; 

Έχετε δει τι γίνεται με αυτό το θέμα; 

Α. ΠΑΠΑΔΕΡΑΚΗΣ: Το πρόβλημα της παράνομης διακίνησης προϊόντων είτε εντός της 

χώρας είτε εξαγωγικά, είναι ένα γενικότερο πρόβλημα το οποίο δεν έχει να κάνει αποκλειστικά 

με τα capital controls. Έχει να κάνει με γενικότερο τρόπο οργάνωσης του εμπορίου και το 

μηχανισμό διακίνησης των αγροτικών προϊόντων ιδιαίτερα των νωπών αγροτικών προϊόντων 

και γενικότερα των διατροφικών προϊόντων. 

Ξέρουμε ότι αυτή τη στιγμή υπάρχει μια τέτοιου είδους παράνομη διακίνηση. 

Εμείς έχουμε ενεργοποιήσει στο μέγιστο την περίοδο ειδικά αυτή τους ελεγκτικούς εποπτικούς 

μηχανισμούς όχι μόνο της Γενικής Γραμματείας αλλά και των Υπηρεσιών Εμπορίου στις 

Περιφέρειες. Είχαμε μια πολύ καλή συνεργασία και έχουμε ακόμη με τις Περιφέρειες στο 

διάστημα αυτό σε ό,τι αφορά την εποπτεία της αγοράς και ξέρουμε πολύ καλά ότι αυτό 

απαιτεί συνέργεια και με τα συναρμόδια Υπουργεία και ιδιαίτερα με το Υπουργείο 

Οικονομικών. 

Η αποτροπή, η αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος δυστυχώς δεν είναι 

μόνο εποπτείας των ελεγκτικών μηχανισμών, απαιτεί κάποια ριζικότερα μέτρα, τα οποία 

έχουμε σκεφτεί για να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα. Στα πλαίσια αυτά είμαστε σε 

διαβούλευση όπως αναφέρατε κι εσείς με τους ίδιους τους εμπόρους και παραγωγούς πως 

θα αντιμετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα.  

Στα πλαίσια αυτά είμαστε σε διαβούλευση όπως αναφέρατε κι εσείς με τους 

ίδιους τους εμπόρους και παραγωγούς και τα λοιπά πως θα αντιμετωπίσουμε αυτό το 

πρόβλημα, έχουμε κάποιες ιδέες τις οποίες έχουμε σκοπό και άμεσα να τις δούμε με του 

Υπουργείου Οικονομικών τον κ. Αλεξιάδη να δούμε πως. 

  Γιατί αν δεν υπάρξουν συνέργειες και αυτή είναι η προσπάθεια που κάναμε 

όλο αυτό το διάστημα σαν Γενική Γραμματεία να γίνει συντονισμένο σχέδιο και μηχανισμός 

αξιοποιώντας και το ΣΕΚΑΠ που υπάρχει στο Τουριστικό Κέντρο Καταπολέμησης του 

Παραεμπορίου δίνοντάς του και μια ευρύτερη διάσταση, ξέρουμε πολύ καλά ότι δε θα 

ελέγξουμε τη διαχείριση των αγροτικών προϊόντων. 
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  Που δυστυχώς από πρόχειρους υπολογισμούς σε ένα υψηλό ποσοστό που 

πλησιάζει το 40% γίνεται χωρίς παραστατικά, με αποτέλεσμα να υπάρχει τεράστια διαφυγή 

φορολογητέας ύλης, αλλά το κυριότερο αν θέλετε που αφορά και τους καταναλωτές να μη 

διασφαλίζεται η διακίνηση προϊόντων και η τροφοδοσία της αγοράς με ασφαλή προϊόντα κι 

αυτό είναι ένα επιπλέον ζήτημα.  

Νομίζω λοιπόν ότι αυτό χρειάζεται συντονισμένη προσπάθεια παρότι σας λέω 

έχουμε εντείνει τις προσπάθειες από άποψη μηχανισμών, αλλά θέλει και συγκεκριμένο σχέδιο 

συντονισμού με τις άλλες Υπηρεσίες, είμαστε σε αυτή την κατεύθυνση όμως να 

αντιμετωπίσουμε αυτά τα θέματα.  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Δύο διευκρινίσεις θέλω να κάνω και μία ερώτηση 

λιγότερο διευκρινιστική.  

Στο νόμο που ψηφίστηκε το πρωί της 14
ης

 Αυγούστου προβλέπεται το εξής, 

ότι πρέπει να υπογραφεί εντός ενός μηνός από τον Υπουργό Οικονομίας μία υπουργική 

απόφαση που να προβλέπει πως θα καθορίζονται τα κριτήρια για την πρώτη κατοικία που θα 

μπορεί να εξαιρείται από τη ρευστοποίηση της περιουσίας. Είναι μέσα στην τροπολογία για τα 

υπερχρεωμένα νοικοκυριά.  

Οπότε θα ήθελα να σας ρωτήσω αν πρόκειται να υπογράψετε αυτή την 

απόφαση μέχρι τις εκλογές ή μέχρι μεθαύριο που θα υπάρχει Κυβέρνηση.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Όχι για τα δικαιολογητικά..  

Ν. ΜΠΙΤΟΥΝΗ: Μετά από διαπραγμάτευση με τους θεσμούς κι επειδή διαφωνούσαμε 

προβλέφθηκε μεν, δόθηκε νομοθετική εξουσιοδότηση σε έκδοση υπουργικής απόφασης αλλά 

προβλέψαμε ότι έως ότου εκδοθεί, γιατί ξέρετε αυτές οι προθεσμίες είναι ενδεικτικές, θα ισχύει 

η προηγούμενη ρύθμιση, δηλαδή προστασία της πρώτης κατοικίας με πολύ υψηλή 

αντικειμενική αξία 50%...  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Κατάλαβα, από το αφορολόγητο.  

Ν. ΜΠΙΤΟΥΝΗ: Ωραία.  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Μία δεύτερη διευκρινιστική ερώτηση: Στον ίδιο νόμο 

προβλέπεται ότι θα βγάλετε μια ΚΥΑ με τον Υπουργό Υγείας για την άδεια ίδρυσης 

φαρμακείων. Πότε προβλέπεται αυτή να εκδοθεί; Υπάρχει περιθώριο πάλι μέχρι Οκτώβριο 

Δεκέμβριο ή είναι κάτι πιο σύντομο;  
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό έχει διατυπωθεί με ερώτηση, υπάρχει περιθώριο, δεν είναι δεσμευτικό 

αυτό.  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Πότε; Γιατί ας πούμε για το γάλα μάθαμε σήμερα ότι 

είναι μέχρι τον Οκτώβριο. Και δε μιλάω για τα αρτοποιεία, μιλάω για την άδεια ίδρυσης 

φαρμακείων.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι γι΄ αυτή θα υπάρξει επιπρόσθετη νομίζω ρύθμιση στον επόμενο κύκλο.  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Τον Οκτώβριο! Κι ένα τρίτο θέμα, επικαλούμαι τη 

συναρμοδιότητά σας και το γεγονός επίσης ότι ήσασταν στη διαπραγματευτική ομάδα που 

κατέληξε στο τρίτο μνημόνιο. Ήθελα λοιπόν να ρωτήσω ποιες θεωρείτε ότι θα είναι οι 

επιπτώσεις, εάν θα υπάρξουν επιπτώσεις, σε συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας που 

επηρεάζονται από την εφαρμογή της εργαλειοθήκης νούμερο ένα.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι τα επίμαχα θέματα στην εργαλειοθήκη νούμερο ένα είναι τα γνωστά 

και διατυπωμένα, αφορούν προφανώς μικρό αντίκτυπο πιθανόν στο θέμα των αρτοποιείων, 

το πιο σημαντικό είναι το γάλα και ακόμα πιο σημαντικά είναι τα θέματα που εμπίπτουν στα 

φαρμακεία.  

Θεωρώ ότι υπάρχουν δυνατότητες επαναπροσδιορισμού του πλαισίου με 

βάση τους κανόνες αποσαφήνισης της λειτουργίας των προϊόντων στην αγορά της 

σηματοδότησής τους και της προστασίας του καταναλωτή, οι οποίες μπορούν να 

διασφαλίσουν μία πιο ισορροπημένη αντιμετώπιση αυτών των θεμάτων.  

Δε θεωρώ όμως ότι σε αυτή τη φάση θα υπάρξουν δραματικές εξελίξεις. Το 

θέμα των φαρμακείων βεβαίως είναι το πιο μεγάλο και το πιο σημαντικό, επαναλαμβάνω έχει 

δεύτερο γύρο αυτή η συζήτηση η οποία δεν έχει ολοκληρωθεί.  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Συγνώμη να επιμείνω λίγο, δε θεωρείτε δηλαδή ότι 

έπρεπε να πετάξετε την εργαλειοθήκη όπως είχατε υποστηρίξει το 2014;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θαυμάζω τη μνήμη σας.  

Δ. ΜΑΝΙΦΑΔΟΥ («ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»): Ξέρετε μένουν κιόλας οι δηλώσεις, υπάρχουν και τα 

γραπτά.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν επικρότησα ποτέ ούτε τώρα επικροτώ την εργαλειοθήκη την πρώτη, αλλά 

είναι μέρος της συμφωνίας, τι να κάνουμε;  

Γ. ΦΙΝΤΙΚΑΚΗΣ («ΤΑ ΝΕΑ»): Η πρώτη ερώτησή μου αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις όπου είστε 

συναρμόδιος σε αρκετές από αυτές, η απόφαση για τα αεροδρόμια έχει την υπογραφή σας 

και πολλές φορές στο παρελθόν και πριν από τον Ιανουάριο και μετά είχατε εκφράσει την 
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αντίρρησή σας που τελικά με βάσει το μνημόνιο και τα προαπαιτούμενα πρέπει να 

προχωρήσουν.  

  Μία γενική ερώτηση είναι: Εφόσον ο ΣΥΡΙΖΑ είναι Κυβέρνηση την επαύριο 

των εκλογών  θα προχωρήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις; Εσείς προσωπικά θα στηρίξετε 

ιδιωτικοποιήσεις με τις οποίες στο παρελθόν έχετε εκφράσει διαφωνία αλλά ελαίω μνημονίου 

βάλατε την υπογραφή σας;  

Και μία διευκρινιστική ερώτηση, αφορά το διαδικαστικό αυτή η δεύτερη, είναι 

ότι πέρα από τα αεροδρόμια υπάρχει το θέμα του λιμανιού, όπου τα χρονοδιαγράμματα κι 

επειδή είναι προαπαιτούμενο τρέχουν και πρέπει μέχρι τις 10 Σεπτεμβρίου να έχει περάσει 

από εσάς η σύμβαση παραχώρησης, να την εγκρίνετε δηλαδή για να τη στείλετε στους 

επενδυτές, το master concession πρέπει να το εγκρίνετε εσείς για να πάει στις 10 

Σεπτεμβρίου. Αυτή λοιπόν είναι η δεύτερη διευκρινιστική ερώτηση. 

Και πέρα από τις ιδιωτικοποιήσεις ήθελα να απευθύνω και μία ερώτηση στον 

κ. Παπαδεράκη για τα καύσιμα κ. Παπαδεράκη. Βλέπουμε ακούμε διαβάζουμε και 

καταλαβαίνουμε τον τελευταίο καιρό ότι ενώ η τιμή του αργού πέφτει, δεν έχουν περάσει 

αντίστοιχα στην αγορά οι μειώσεις. Ήθελα να ρωτήσω τη γνώμη σας γι΄ αυτό και αν οι 

Υπηρεσίες έχουν χαλαρώσει λόγω θερινής ραστώνης προεκλογικής περιόδου εκλογών και τα 

λοιπά ή συνεχίζουν αμείωτα να κάνουν το έργο τους και να ετοιμάζονται να επιβάλλουν 

πρόστιμα;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ωραία θα απαντήσει ο κ. Παπαδεράκης και η δική μου απάντηση είναι πάρα 

πολύ συνοπτική. Τα συμφωνηθέντα είναι συμφωνηθέντα, θα τα εφαρμόσουμε, τελεία.  

Α. ΠΑΠΑΔΕΡΑΚΗΣ: Μου δίνετε την ευκαιρία να υπενθυμίσω σε όλους σας, το γνωρίζετε 

νομίζω, ότι το Υπουργείο Οικονομίας και ειδικότερα η Γενική Γραμματέα αλλά και οι ελεγκτικοί 

μηχανισμοί δεν έχουν τη νομοθετική δυνατότητα να επιβάλλουν πρόστιμα για τιμές.  

  Αυτό το γνωρίζετε πολύ καλά, τέτοιου είδους παρεμβάσεις μπορεί να κάνει 

σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία μόνο η Επιτροπή Ανταγωνισμού για αθέμιτο 

ανταγωνισμό ή ότι άλλες παραβάσεις στο πλαίσιο του ανταγωνισμού μπορεί να κάνει.  

  Αυτό είναι το ένα και το λέω αυτό και με την ευκαιρία να διευκρινίσω ότι η 

Γενική Γραμματεία Εμπορίου και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί του Υπουργείου μας όπως και των 

Περιφερειών δεν έχουν το νομοθετικό πλαίσιο να επιβάλλουν ξαναλέω πρόστιμα για την 

αύξηση ή μείωση των τιμών, ξέρετε ότι οι τιμές είναι ελεύθερες. Το ένα είναι αυτό και το λέω 

αυτό με την έννοια ότι δεν ξέρω και δεν σημαίνει ότι παίρνω θέση αν είναι σωστό ή λάθος, 

έτσι; Μιλάω για είναι η υφιστάμενη κατάσταση, δυστυχώς έτσι είναι.  



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΤΑΘΑΚΗ – 26/8/2015 

 23 

Το δεύτερο σε σχέση με τα καύσιμα, μας έχει απασχολήσει αυτό το πράγμα, 

παρακολουθούμε καθ΄ όλη τη διάρκεια πιο εντατικά και ειδικότερα από την περίοδο των 

capital controls τις τιμές των καυσίμων, σε συσχέτιση και με τις τιμές των x-factor από τα 

διυλιστήρια αλλά και των εταιρειών διανομής.  

Δεν θεωρούμε, το είπε και ο Υπουργός ότι την περίοδο αυτή και στο κομμάτι 

των καυσίμων υπήρχε κερδοσκοπία, δηλαδή υπήρχε μια αδικαιολόγητη αύξηση της τιμής 

εκμεταλλευόμενοι τη συγκυρία της περιόδου, που είναι ένα δεύτερο στοιχείο το οποίο πρέπει 

να εκτιμήσουμε, δεν υπήρχε κερδοσκοπία.  

Σε ότι αφορά το ερώτημα που κάνατε, όντως υπάρχει μία πτώση της τιμής 

του πετρελαίου η οποία δεν ανταποκρίνεται και μας ρωτάνε και πολλοί καταναλωτές, δεν 

αντανακλάται στην τιμή της βενζίνης που βλέπει ο καταναλωτής στο πρατήριο. Αυτό σε 

μεγάλο βαθμό οφείλεται στο ότι η τιμή της βενζίνης έχει σταθερά ποσά που είναι φόροι.  

Για να δώσω ενδεικτικά αυτό το πράγμα, η τιμή της βενζίνης, τα ξέρουν οι 

καταναλωτές, τα ξέρουμε όλοι μας ότι περίπου 0,90 λεπτά της τιμής είναι σταθεροί φόροι που 

είναι ανεξάρτητοι από τη μεταβολή του μαύρου χρυσού του πετρελαίου. Της τιμής του 

πετρελαίου το βαρέλι που λέμε πόσο είναι και τα λοιπά.  

Άρα οι όποιες μεταβολές στην τιμή του πετρελαίου που είναι στις διεθνείς 

αγορές, επιδρούν στο υπόλοιπο της τιμής της βενζίνης. Αν λάβουμε αυτό υπόψη μας θεωρώ 

ότι δεν μπορούμε να πούμε ότι έχουμε ένα ιδιαίτερο θέμα σε ότι αφορά αυτό το πράγμα.  

Μάλιστα είχαμε προγραμματίσει, δεν ξέρω αν θα καταφέρουμε να το κάνουμε 

μέχρι τις εκλογές, μία ειδική σύσκεψη, ανοιχτή ημερίδα, με τα ΕΛ.ΠΕ., για να δούμε τέτοια 

ακριβώς θέματα και προς ενημέρωση των καταναλωτών αλλά και προς διευκρίνιση εκ μέρους 

των αρμόδιων διευθυντικών στελεχών των ΕΛ.ΠΕ. γι’ αυτό το θέμα. Πάντως θέλω να ξέρουμε 

αυτό το πράγμα, που όντως είναι μια πολύ εύλογη απορία την οποία διατυπώσατε.  

Ανάλογου είδους και το λέω προκαταβολικά έρευνα διεξάγουμε, βέβαια 

υπάρχουν αποκλίσεις σε ότι αφορά τις τιμές κατά περιοχή, έχουμε κάποιες τέτοιες αποκλίσεις 

που οφείλονται ενδεχομένως στις τιμές, το κόστος διανομής και τα λοιπά, αυτή την περίοδο 

διεξάγουμε αυτή ακριβώς την έρευνα και το είχαμε εξηγήσει. 

Και όχι μόνο για τη βενζίνη και το λέω προκαταβολικά και μπορώ να το πω 

αλλά και για το υγραέριο όπου διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν σε ορισμένες περιοχές 

υπερβολικές διαφορές στην τιμή του υγραερίου κίνησης και για το οποίο είμαστε στη φάση 

διερεύνησης αυτές τις μέρες και πιστεύω σύντομα να έχουμε νέα.  
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Δυστυχώς όμως ακόμα και διαπιστώσεις να κάνουμε πρέπει να μπορούμε να 

μείνουμε εκεί, παρά μόνον η Επιτροπή Ανταγωνισμού που πρέπει να παίξει που μπορεί να 

παίξει σύμφωνα με το ρόλο της σε τέτοιου είδους ζητήματα.  

Και πέραν αυτού θέλω να πω ότι είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος των 

Οργανώσεων Καταναλωτών, όπως και των φορέων Δήμων, Περιφερειών, σε αυτήν του 

είδους τον «έλεγχο» ας το πούμε εντός εισαγωγικών των τιμών και με αυτή την έννοια 

θεωρούμε πολύ σημαντικό ότι στο διάστημα που πέρασε ένα πρόβλημα που λύσαμε ως 

Υπουργείο ήταν η συγκρότηση επιτέλους του Εθνικού Συμβούλου Καταναλωτών. 

Είναι κάτι το οποίο ήταν μια υπόθεση που εκκρεμούσε και τέσσερα χρόνια 

από τη μέρα που θεσμοθετήθηκε το Εθνικό Συμβούλιο Καταναλωτών καταφέραμε σε 

συνεννόηση με τις Οργανώσεις Καταναλωτών να το συγκροτήσουμε, κάτι που ανοίγει το 

δρόμο για την εξυγίανση ανάπτυξη και του καταναλωτικού κινήματος, που το λέω επί ευκαιρία 

γιατί είναι σίγουρο ότι είναι σημαντικός παράγοντας στο κομμάτι του ελέγχου των τιμών στην 

υφιστάμενη κατάσταση.  

Α. ΣΤΕΡΓΙΟΥ («ΑΓΡΟΚΟΣΜΟΣ.COM»): Εγώ θέλω να ρωτήσω το εξής κ. Υπουργέ:  

  Το ένα θέμα είναι ότι οι αγρότες είναι σε αναμμένα κάρβουνα για διάφορα 

ζητήματα, ένα από αυτά ήταν το υψηλό κόστος παραγωγής κι επειδή αναφερθήκατε στο θέμα 

της ενέργειας, από τη στιγμή που υπάρχει θέμα με τον ειδικό φόρο πετρελαίου, αν υπάρχει 

κάποια συνεννόηση με το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης για βελτίωση στα κόστη 

ενέργειας. Αυτό είναι το ένα.  

Το δεύτερο είναι τι γίνεται με το εξαγωγικό εμπόριο που σας αφορά άμεσα 

γιατί είναι η συμφωνία για τη φέτα η διακρατική; Και το τρίτο ζήτημα είναι τι γίνεται με το 13% 

στον τουρισμό το οποίο είχατε πει ότι δε θα γίνει, μετά έγινε, μετά ήταν στις συμφωνίες και 

λοιπά;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Λοιπόν να ξεκινήσω από το τελευταίο, το ΦΠΑ προφανώς είναι η συμφωνία 

όπως έγινε.  

Α. ΣΤΕΡΓΙΟΥ («ΑΓΡΟΚΟΣΜΟΣ.COM»): Εννοώ αν υπάρξει κάτι αντισταθμιστικό, έτσι; Δε 

λέμε, αυτό πάει.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι αντισταθμιστικά αναζητούμε επίμονα για το πρώτο θέμα που θίξατε, 

που αφορά τον αγροτικό τομέα και το οποίο δεσμευτήκαμε εφόσον θα είμαστε Κυβέρνηση 

στο μέλλον μέχρι το Μάρτη να έχουμε ένα ισχυρό πακέτο στήριξη της αγροτικής παραγωγής 

προκειμένου να υπάρξει μία εξισορρόπηση των αρνητικών συνεπειών που θα έχει η 
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φορολόγηση και την οποίαν επίσης ελπίζουμε να απαλύνουμε προστατεύοντας πρωτίστως 

τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. 

Για το θέμα τώρα των εξαγωγών και της φέτας, υποθέτω ότι αναφέρεστε στη 

συμφωνία τη δια…  

Α. ΣΤΕΡΓΙΟΥ («ΑΓΡΟΚΟΣΜΟΣ.COM»): Στη διακρατική συμφωνία, διευρωπαϊκή τέλος 

πάντων.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ναι διατλαντική είναι ο ακριβής όρος. Εκεί δώσαμε μία μάχη μέχρι και την 

τελευταία στιγμή -αναφερόμαστε τώρα στη συμφωνία με τον Καναδά- δεν υπήρχαν πολλά 

περιθώρια. 

  Διότι η συμφωνία είχε ολοκληρωθεί και το μόνο που καταφέραμε είναι να 

υπάρχουν διακριτές επισημάνσεις στους παραγωγούς του Καναδά ότι δεν πρόκειται για φέτα-

φέτα, εννοώ που χρησιμοποιεί την αντίστοιχη κατηγορία γάλακτος, αλλά ότι χρησιμοποιούν 

αγελαδινό γάλα και δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν τον τίτλο αυτό καθ΄ εαυτό παρά μόνο 

ως κάποιας μορφής μίμηση φέτα light ή κάτι άλλο το οποίο είναι μέρος της συμφωνίας.  

Αλλά ήταν στο πολύ τελικό στάδιο, δε θέλησαν οι περισσότερες χώρες να 

ανοίξουν θέματα γιατί υπήρχαν πάρα-πάρα πολλά θέματα εκκρεμότητες δυστυχώς και γι΄ 

αυτό δεν μπόρεσε να επιτευχθεί.  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Συγνώμη συμπληρωματικά μια κουβέντα, μιας και αναφερθήκατε στο θέμα 

των αγροτών.  

Επειδή όντως πολύ σωστά επισημάνατε την ανάγκη εξεύρεσης 

αντισταθμιστικών μέτρων ή δράσεων οι οποίες θα προσπαθήσουν να βελτιώσουν τη 

διαδικασία παραγωγής, ένα από αυτά είναι η ενέργεια το οποίο είναι και αρμοδιότητα άλλου 

Υπουργείου. 

Αλλά εγώ θα ήθελα μόνο να επισημάνω ότι το τελευταίο διάστημα και τις 

τελευταίες δύο-τρεις εβδομάδες μετά από συνεννόηση και με το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης εντάξαμε στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, στο ειδικό σκέλος του 

προγράμματος δημοσίων επενδύσεων μια σειρά από έργα, 29 έργα αν δεν απατώμαι 

περιφερειακού και τοπικού χαρακτήρα, που έχουν να κάνουν με εγγειοβελτιωτικά έργα και 

αρδευτικά έργα τα οποία θεωρούμε και όπως συζητήθηκε και με το συναρμόδιο Υπουργείο 

ότι θα βελτιώσουν τις συνθήκες παραγωγής σε μια σειρά από περιοχές της χώρας. 

Α. ΣΤΕΡΓΙΟΥ («ΑΓΡΟΚΟΣΜΟΣ.COM»): (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Όχι είναι στο εθνικό σκέλος του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων.  
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Π. ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ («ΓΑΛΛΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ»): Ήθελα να ρωτήσω τα παράλληλα μέτρα 

για εξισορρόπηση των συνεπειών του νέου μνημονίου που προαναγγέλθηκαν χθες αν 

υπάρχουν κάποια τέτοια θέματα στο Υπουργείο σας, αν έχετε δηλαδή επεξεργαστεί κάποια 

τέτοια παράλληλα μέτρα.  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν ξέρω που αναφέρεστε..  

Π. ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ («ΓΑΛΛΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ»): Στη δήλωση της κας Γεροβασίλη χθες 

ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ προβλέπει κάποια παράλληλα μέτρα για εξισορρόπηση των συνεπειών του 

τρίτου μνημονίου».  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο παράλληλο πρόγραμμα πιστεύω αναφέρεστε, αλλά περιμένετε να το 

εξαγγείλουμε πρώτα δυο μέρες.  

Π. ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ («ΓΑΛΛΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ»): Δεν ξέρω, λέω αν εσείς έχετε μέσα στο 

Υπουργείο σας κάτι τέτοιο.  

Ν. ΜΠΙΤΟΥΝΗ: (Ερώτηση εκτός μικροφώνου)  

Π. ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ («ΓΑΛΛΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ»): Ναι αυτά, ποια είναι αυτά;  

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε, το γνωρίζετε ότι ετοιμάζεται ένα πρόγραμμα το οποίο θα είναι αυτό με 

το οποίο θα προσέλθουμε στις εκλογές, ένα πρόγραμμα που προφανώς θίγει το μεγάλο θέμα 

της επιστροφής της ανάπτυξης, των μεγάλων μεταρρυθμίσεων που οφείλουν να γίνουν σε 

Δημόσια Διοίκηση-κοινωνικό κράτος και ενότητες που αφορούν το προοδευτικό σχέδιο που 

έχει ο ΣΥΡΙΖΑ στα θέματα των δικαιωμάτων και άλλα.  

  Άρα θα είναι ένα πρόγραμμα το οποίο θα απαντάει στα ερωτήματα 

πρωτίστως της ανάπτυξης και με έναν συγκροτημένο τρόπο. Άρα λίγες μέρες υπομονή και θα 

το έχετε.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ: Ευχαριστούμε πολύ, καλή συνέχεια.  


